

1957年10月1日创刊

深读珠中江

2025年3月  
< 乙巳年二月廿八 >

27 星期四 | A9

## 中山市政协十三届四次会议开幕

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员梁少娟报道：3月26日上午，中山市人民政治协商会议第十三届中山市委员会第四次会议在中山市会议中心开幕。中山市政协主席庄树俊，市委常委、市政协党组书记、市统战战部部长刘美新，市政协副主席徐小莉、林少棠、刘志伟、冯金怡、叶新雄，市政协党组成员郭明星、李嘉颖在主席台前就座。

中共中山市委书记、市人大常委会主任郭文海，市委副书记

记、宣传部部长林锐熙，市人大常委会党务副书记、副主任、市秘书长李长春，市委常委、副市长叶红光，市委常委、市纪委书记、市监委主任曹欣，市委常委、组织部部长梁子财，市委常委、政法委书记林贤进，市中级人民法院院长廖万春，以及住中山的全国政协委员、省政协委员和市政协常委等在主席台就座。

庄树俊代表政协第十三届中山市委员会常务委员会，向大会报告工作。他从四个方面总

结了过去一年中山市政协的工作。一是凝心铸魂强根基，政协之“政”进一步凸显；二是建言资政促发展，政协之“为”进一步彰显；三是凝聚共识汇合力，政协之“能”进一步激发；四是履责尽责守初心，政协之“基”进一步夯实。

庄树俊强调，2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。市政协常委会工作将按照中共广东省委十三届六次全会、中共中山市委十五届九次全会的部

署，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，恪守“十个坚持”，致力改革创新，积极打造践行全过程人民民主的市域样板，为推进中国式现代化中山实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

受政协第十三届中山市委员会常务委员会的委托，叶新雄向大会报告市政协十三届三次会议以来提案工作情况。十三届三次会议期间，共收到提案394件，经审查立案143件，已全

部办复。未立案251件已转有关部门参阅。

会议表彰了政协第十三届中山市委员会2024年优秀重点提案和优秀提案共15件，履优优秀委员共33名。会议还向列席的海外华侨华人代表颁发了荣誉证书。

非十三届市政协委员的市政协机关副处以上干部、海外华人华侨代表、有关界别代表、各镇街分管政协工作的领导列席会议。

## 政协委员亮相委员通道 献策高质量发展

文/羊城晚报记者 张德钢 通讯员 梁少娟 图/余兆宇

在3月26日上午开启的政协第十三届中山市委员会第四次会议委员通道上，多名中山市政协委员先后亮相发言，围绕全市经济社会高质量发展和群众关切的热点问题，聚焦经济、民生、文化等领域话题提出建议。

### 聚焦文旅发展： 推动孙中山故里 旅游区提质升级

深中通道开通以来，中山文旅发展成为政协委员关注的热点。今年，中山市政协委员、中山日报采编中心首席记者冷启迪带来《探索孙中山故里旅游区管理体制改革创新景区提质升级》的提案。她建议，要推动孙中山故里旅游区提质升级，让“流量”变“留量”，带动中山文旅经济发展。

冷启迪表示，孙中山故里旅游区是中山文旅的“金字招牌”，深中通道开通后，2024年7月份单月接待游客超过150万人次，7月21日更创下了接待游客9.7万人次的历年单日接待最高纪录。“深中通道”带动本地文旅，也带来了“幸福的烦恼”。无论是景区本身还是周边配套，均达到了接待能力的峰值。

冷启迪认为，中山应从管理体制改革创新、优化旅游产品体系、完善基础设施与服务、强

化智慧景区建设等4个方面入手，着力推动孙中山故里旅游区文旅发展。其中重点提到，应成立统一管理机构，设立孙中山故里旅游区管理委员会，整合相关部门涉及景区管理的职能，赋予其规划、建设、运营、监管等综合权力，对景区实施统一管理。

### 聚焦产业发展： 助推灯饰照明产 业集群数字化转型

灯饰照明产业是中山市经济发展的支柱产业之一。今年，中山市政协委员、中山市古镇灯饰文化传播有限公司董事长曹利晖提出了“以双链深度融合打造灯饰照明产业集群数字化转型中山实践”的建议。

近年来，中山凭借家电和灯饰照明两大传统产业的突出表现，成功入选广东省和全国中小企业数字化转型城市试点。但在曹利晖看来，中山在推动灯饰照明产业集群数字化转型的过程中，仍存在政策待完善、缺少龙头企业、产业链



协同偏弱、智能灯光场景应用薄弱等问题。

“从‘产业链’‘供应链’这两条链上下功夫，实现双链深度融合，能有效推动灯饰照明产业集群的数字化转型。”针对上述问题，曹利晖提出“搭建数字化公共服务平台”“打造智慧照明新标杆、推进示范园区的建设”“制定和完善智慧城市照明规划方案，结合地方文化打造具有特色的数字智能灯光应用场景”“创新产业数字金融产品，赋能灯饰照明产业高质量发展”四点建议。

### 聚焦民生改善： 推行“医养结合” 促养老服务业发展

历年两会上，“民生”一直

是政协委员提案中的高频词，今年，多位中山市政协委员也围绕不同领域提出相关建议。

中山市政协委员、广东彩乐智能包装科技有限公司董事长李芳杰就“推动‘医养结合’，促进中山市养老服务业的发展”提出建议。李芳杰认为，中山市有庞大的养老人群存量，但受传统观念影响和优质养老机构的欠缺，入住率较低。她建议能由政府主导，通过市场机制，建成一批适应社会各种个性化需求的高质量养老服务机构。

李芳杰表示，中山市推行“医养结合”的养老模式，政府要提前做好制度创新，才能“下地”“走好”“走远”，造福中山人民。

同样聚焦民生领域的还有

中山市政协委员、广东汉普人力资源有限公司人力外包事业部总经理温彩蓉，今年她的建议是“优化生育保险政策，保障女性就业权益”。

温彩蓉表示，应加大生育保险比例，包括提高生育保险覆盖面，即产假员工的所有生育津贴均由生育保险基金支付。

适当提高生育保险的缴费比例，确保有足够的资金支持生育保险的运行。将灵活就业人员、新就业形态人员等群体逐渐纳入生育保险体系，以确保更多劳动者能够享受到生育保险带来的保障。提高生育津贴标准，确保女性职工在休产假期间的收入稳定。提供生育医疗补助，增加生育医疗费用的报销比例，减轻家庭的经济负担。

## 江门台山21个农文旅重点项目集体亮相 推动农文旅产业转型升级

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 台山宣

近日，江门台山市举行2025年农文旅融合发展项目开工（投产）活动暨腾奕温泉颐养城项目奠基仪式。仪式上，今年台山农文旅融合发展试点建设工作的21个重点项目集体亮相。记者了解到，今年，台山将以这些项目为抓手，推动农文旅产业转型升级，力促台山“百千万工程”取得更多突破性进展、标志性成果。

### “双通道”开启“黄金时代”

台山市政府领导介绍，台山山海秀美、物产丰饶，中西荟萃、人杰地灵，是“中国第一侨乡”、著名的“鱼米之乡”、首批国家全域旅游示范区，连续6届入选“全国县域旅游发展潜力百佳县”。这里“山泉湖海林、华侨石岛楼”美不胜收，这里可听海浪、叹温泉、享美食，可在禾海稻浪、历史街区中徐徐漫步，可感受百年华侨的奋斗史，亲历海丝文化的开放包容，也可在《让子弹飞》《狂飙》等电影和电视剧的取景地里当一回主角。

记者了解到，去年，台山入选了整县推进农文旅融合发展试点。当地紧抓“海”与“侨”两大核心资源，确定了“一核三线六片

区”总体发展格局，加快推进151个农文旅项目建设，推动红色农趣休闲游成为全国乡村旅游精品线路。台山市政府领导表示，目前，北陡镇成为省休闲农业与乡村旅游示范镇、台城桂水村获评国家3A级景区，牛肉节、咖啡周等活动走红出圈。“可以说，台山农文旅产业走上了高质量发展的‘快车道’。”

去年，深中通道、黄茅海跨海通道相继开通，台山邻近港澳、承东启西的区位优势进一步凸显。据统计，今年以来港澳到台山的游客数量增长40%。台山市政府领导形容：“台山农文旅产业发展的黄金时代其时已至、其势已成。”

### 大项目带动大发展

据悉，在加力提速推进“百千万工程”的工作要求下，台山自去年以来围绕“一核三线六片区”建立农文旅融合发展项目库，将“双通道”建成通车、“黄金内湾”等重大历史发展机遇抓紧抓实，探索以农为基、以文为魂、以旅为媒的高质量发展新路径。

今年，台山农文旅融合发展试点建设工作的21个重点项目，分为川山群岛旅游核心、新宁铁路华侨文化特色体验线、南粤古驿道绿美生态特色体验线、海上丝绸之路滨海风光特色体验线等，包括腾奕温泉颐养城项目（首期）、台山市上川宿集生态文化旅游项目（一期）、广东第一田农文旅融合发展示范点项目等15个开工项目，以及川岛旅游设施改造升级、广海镇渔港经济区文旅融合项目、三合镇凤乡玉怀文旅项目等6个投产项目，涵盖了滨海度假、温泉康养、乡村田园、侨史研学等方向。

其中，总投资高达16亿元的

腾奕温泉颐养城项目由广东腾奕健康管理有限公司投资，规划建设总用地面积353.4亩，以“温泉+养生+医疗+酒店度假+亲子游乐”为主题打造文旅综合体，建成后将成为大型高端康养综合体，涵盖温泉度假酒店、豪华宴会厅等设施。首期建设内容包括温泉度假酒店、温泉区、康养区、室外无动力乐园等。预计2027年投入运营，届时可提供超2000个就业岗位。腾奕温泉颐养城项目的投入建设，将有助于将台山市三合镇打造成为大湾区康养旅游名镇，进一步擦亮台山“温泉养生”文旅品牌。

广东腾奕健康管理有限公司总经理熊健伟表示，台山地处粤港澳大湾区，地理位置优越，文旅资源丰富，尤其是深中通道、黄茅海跨海通道开通后，台山的发展优势进一步凸显。此外，台山入选农文旅融合发展省级试点，重视发展银发经济，不断优化营商环境，为项目发展提供信心。

### 推动项目“拿地即开工”

台山市文广旅体局副局长许洁英表示，随着黄茅海跨海通道等重大交通项目投入使用，台山区位优势进一步凸显，来台山的游客数量大幅增长。此次总投资超57亿元的21个文旅项目动工投产，显示台山农文旅产业正呈现百花齐放的发展态势。

凤乡玉怀民宿是21个重点项目之一。主人陈倩对台山的资源禀赋和发展环境表示肯定。她提到，台山是著名侨乡，有丰富的温泉康养、滨海风光、华侨文化等资源，这种“诗与远方”的气质为民宿发展提供了天然土壤。

“黄茅海跨海通道的通车让我们看到台山旅游业的巨大潜力，所以我们决定来台山投资创业。更重要的是，我们希望通过凤乡玉怀民宿传递侨乡文化，让游客体验‘慢生活’，也为活化古村落、带动乡村就业、加力提速‘百千万工程’。”

此外，今年是“百千万工程”实现“三年初见成效”的关键之年。台山市政府领导表示，台山将锚定工作目标，以“起步即冲刺”的姿态加压奋进，因地制宜，进一步推动农文旅产业转型升级，力促台山“百千万工程”取得更多突破性进展、标志性成果。对于进驻台山的投资项目，将全力以赴做好项目全流程服务和各项前期工作，推动项目实现“拿地即开工”。



腾奕温泉颐养城效果图

## 广发银行中山分行： 金融活水润春耕 乡村振兴注动能



供了强劲的金融支持。

为提升农户金融素养，广发银行中山分行还开展了金融知识普及活动，通过发放宣传手册、现场讲解等方式，向参会人员普及金融知识和消费者权益保护知识。同时，该行开通“金融维权绿色通道”，建立快速响应机制，切实维护农户合法权益，确保金融诉求得到及

时有效处理。

广发银行中山分行表示，将继续坚守“金融为民”初心，以更大力度、更实举措助力“三农”发展，为保障粮食安全、促进农业增效、农民增收贡献金融力量，为乡村振兴提供更优质的金融服务，为农业经营主体注入更多金融活水。

（文/图 刘其）

## 珠海鸿钧新能源光伏项目交付 年发电量可达1900万度

羊城晚报讯 日前，珠海斗门富山工业园内，鸿钧新能源17.6MW光伏项目（以下简称“鸿钧光伏项目”）举行交付仪式。据

悉，鸿钧光伏项目共安装光伏板25570块，覆盖的区域总面积约为13万平方米，相当于18个标准足球场的大小，每年可生产约1900万度电。

珠海鸿钧新能源有限公司，专注于异质结光伏电池片与组件的研发与生产，是广东省首家实现异质结光伏产品量产的企业。2024年，该企业实现了一期项目满产——异质结电池1GW、组件

1GW的生产目标，销售额达1.5亿元。鸿钧光伏项目，使用了鸿钧自产先进的高效异质结叠层和组件，具有超高的密度功率和极佳的双面性与温度系数。该电站年发电量约为1900万千瓦时，这些电能将全部用于鸿钧自身的生产运营，基本上能满足厂区白班生产的用电需求，相当于节约约5510吨标准煤，每年可减少超15000吨的二氧化碳和1.5吨的二氧化硫气体排放。若以0.8元/度工业用电计算，每年自产1900万度电，相当于每年节省1520万元。

（文/图 杨雪薇 周靓雪）



鸿钧新能源  
光伏项目